

## 浅谈思想政治工作在企业高质量发展中的作用

岳明朝 韩鹏

北京有色金属与稀土应用研究所, 北京 100012

**[摘要]** 在企业的发展过程中, 思想政治工作在提高企业凝聚力, 发挥团队核心竞争力方面具有非常重要的作用, 同时也是企业得以健康顺利发展的可靠保证。因此企业要不不断提高思想政治工作的实效性, 从而在最大程度上发挥企业的凝聚力。同时还能提高员工的思想觉悟, 使其能够为企业的发展不断提升自己, 为企业发挥自己的力量。企业思想政治工作的建立可以为企业的长远发展提供更加科学的指导, 帮助企业建立更加完善的科学的企业文化体系, 发挥企业的战略规划作用。因此, 企业管理层要不断提高员工的思想政治素质和专业技能, 做好思想政治的宣传工作, 建立一支高凝聚力, 高技术, 高素养的员工队伍, 为企业发展提供源源不断的动力。

**[关键词]** 思想政治工作; 企业发展; 作用

DOI: 10.33142/mem.v2i2.3986

中图分类号: F426.22;D64

文献标识码: A

### Brief Discussion on Role of Ideological and Political Work in High Quality Development of Enterprises

YUE Mingzhao, HAN Peng

Beijing Institute of Nonferrous Metals and Rare Earth Application, Beijing, 100012, China

**Abstract:** In the process of enterprise development, ideological and political work plays a very important role in improving the cohesion of the enterprise and giving play to the core competitiveness of the team. At the same time, it is also a reliable guarantee for the healthy and smooth development of the enterprise. Therefore, enterprises should constantly improve the effectiveness of Ideological and political work, so as to maximize the cohesion of enterprises. At the same time, it can also improve the ideological awareness of employees, so that they can continuously improve themselves for the development of the enterprise and play their own power for the enterprise. The establishment of enterprise ideological and political work can provide more scientific guidance for the long-term development of enterprises, help enterprises to establish a more perfect and scientific enterprise culture system and play the role of enterprise strategic planning. Therefore, the enterprise management should constantly improve the ideological and political quality and professional skills of employees, do a good job in Ideological and political propaganda, establish a high cohesion, high technology, high quality staff team and provide continuous power for the development of the enterprise.

**Keywords:** ideological and political work; enterprise development; effect

#### 1 思想政治工作的内涵及在企业发展中的作用

在企业的发展过程中, 思想政治工作一直都是企业经济以及其他工作发展的生命线, 是企业健康发展的重要保证。面对激烈的市场竞争, 企业改革形势严峻, 企业发展中新的问题不断出现, 再加上企业内外诸多因素的影响, 很容易导致员工在思想上出现波动, 工作态度出现问题, 客观上形成了企业发展过程中的矛盾多发期, 思想动荡期。而这种情况的出现对企业员工队伍的建设, 企业稳定发展以及产品的生产质量都会产生不良的影响, 但是如果能够加大企业的思想政治建设工作, 对员工的思想进行稳定, 使其能够以积极的心态面对工作, 投入工作, 对企业产生归属感, 就会在很大程度上提高企业的团队凝聚力, 员工的幸福感增强, 会以更加饱满的热情投入到工作中, 也容易激发其创新力, 这对推动企业的长远发展, 获得更高的经济效益具有重大的意义<sup>[1]</sup>。

#### 2 新形势下企业思想政治工作问题分析

##### 2.1 新形势下认识深度不够

随着时代的发展, 思想政治在企业中的作用越来越重要, 企业上下员工对其也有很高的期待。但是就目前很多企业的表现来说, 其对当前经济发展新形势的反应不是非常灵敏, 人为企业发展过程中, 社会的发展趋势对员工的心理不会产生很大的影响, 所以员工也不需要这方面的需求。因此其对思想政治的认识具有很大的局限性, 所以企业的思想政治教育工作依然处在较低的层次, 不能对企业的发展起到有效的指导作用。

## 2.2 缺乏有效的教育方式方法

有一些企业在发展中已经认识到了思想政治工作对企业发展的重要性，但是在实际的思想政治教育开展过程中，选择的方法依旧是传统的，比较单一，没有很好的与当下新的发展形势进行有效结合，创新度不够，所以直接影响了思想针织教育的效果。很多企业的员工都是来自全国各地的，因为工作需要，很多员工甚至很长一段时间内都不能与家人团聚，而这种状态很容易到其出现思想问题，并且对工作的投入度会有所减少，对于这种问题，企业采取简单的说教方式根本无法有效的解决问题，其没有能够真正的关注到员工所面临的实际问题，仅仅是单纯的说教不仅不能带来很好的效果，还会引起员工的反感。所以企业还需要寻找建立新的思想政治教育方式。

## 2.3 思政工作效果不理想

对于一些员工比较分散的企业来说，其思想政治工作的开展难度会非常大，因为这些企业的员工经常会外出，而且工作量会比较大，因此无法定期参加企业组织的思想政治培训工作，这些员工的思想政治情况就容易出现问題，但是很多企业并没有认识到这一点，所以在开展教育工作时没有能够将培训和员工的实际情况有效的结合，培训的效果非常不理想。此外，在培训时，企业没有能够将培训与当下时事热点予以充分考虑，导致其无法与员工的思想动态予以有效把握，缺乏针对性，培训工作效果不理想<sup>[2]</sup>。

## 3 新形势下企业开展思想政治工作的对策

### 3.1 要不断提高认识，切实开展思想政治工作

思想政治工作可以说是开展群众工作的基础，也是保障。企业在开展各项经营活动中必然会碰到很多问题，只有坚持党的领导，实时开展思想政治工作才能对这些问题予以有效的解决，并且由此将企业干部群众凝聚在一起，充分发挥团队的凝聚力。通过开展思想政治教育工作，对员工的主人翁精神予以高度关注，关注员工的实际需要，尊重员工的人格，由此才能使员工有归属感，激发其工作的热情和创新能力，提高其职业素养，为企业更好的开展管理工作，提高管理水平有着非常重要的作用。

### 3.2 要发挥党组织的政治优势，加强和改进思想政治工作

思想政治工作的对象是全体员工，实际上是指人的思想意识和观念，本质上就是要提高全体员工的政治思想意识。企业在开展思想政治工作时，必须要坚持党的领导，充分发挥党组织的优势，在此基础上对党、政、工、团以及部门、团体共同开展思想工作，各尽其职，促进思想政治工作的顺利开展。

### 3.3 要加强思想政治工作的针对性和实效性

在思想政治工作开展过程中，企业要对员工的意见予以高度的重视，并且结合员工的思想政治情况开展详细的分析和正确的判断；再有就是要对当下员工关注的热点问题进行有效的解决，对于那些对企业发展有着积极作用的建议要予以采纳，对那些不正确的意见也要坚持鼓励的原则；确保思想政治工作的内容具有时效性，针对性，由此帮助员工树立正确的世界观、人生观和价值观，使其对正确和错误有清晰的认识，让其感受到企业的尊重，从而帮助其思想觉悟的提高。

### 3.4 要加强党的领导，开创企业思想政治工作新局面

思想政治工作开展过程中，要坚持党的领导，对思想政治工作强化和改进，并且将其作为党的领导的重要职责，充分巩固党的领导在企业中作用，积极发挥党组织和工会、团委等群众组织的作用，使其能够成为思想政治工作开展中重要的帮助，由此来激发员工的积极性和创造能力，推动企业向着更加长远的发展方向前进，巩固社会主义现代化事业的建设。

### 3.5 要坚持与企业文化建设相融合

企业的可持续发展离不开优秀的企业文化，而思想政治工作的开展也要与企业文化进行有效结合。当前企业的发展更加注重人性化的管理，思政政治工作的基础也是以人为本，因此企业文化建设要与员工的价值观、行动、思想进行有效融合，对思想政治体系进行有效的完善，提高其时效性。在企业文化建设的内容中，其包括了诸多方面，比如企业的战略目标，发展理念以及企业的价值观、使命等，而这些与思想政治工作也有很大的融合性，因此企业的发展需要将思政政治与文化有效融合，并在此基础之上形成完善的思政机制，积极引导员工思政观念的形成发挥更大的作用。

### 3.6 要加强对新媒体技术的应用

为了提高思想政治工作开展的质量和效率，企业要注重对新型媒体技术的有效应用，针对企业思政政治工作的内容和方法，传统的管理方式已经无法满足现代企业发展的需要，缺点和不足都非常明显，而新型媒体的使用，比如微

信、APP、公众号等因其显著的优势能够对传统管理方式的不足进行有效的弥补，特别是在信息传播方面具有更高的公信力以及权威性，所以企业在对新媒体技术进行应用时怕，要注意在传统方式上进行优化创新，通过将二者进行融合，充分发挥两者优势，实现相互补充，提高思政管理的质量。

总之，当前我国已经进入了社会主义发展的新时代，在新时代，企业的发展也要随之进行创新优化，尤其是思想政治工作的开展，必须要坚持中国特色社会主义的伟大实践和党的领导，基于企业发展的新情况和新问题来对思想政治工作进行创新优化，不断提高员工思政政治意识，激发其工作的热情和归属感，从而为企业的发展提供源源不断的动力。

#### [参考文献]

[1] 仵阿娟. 新媒体在党建思想政治工作中的应用[J]. 中小企业管理与科技, 2015(23): 36.

[2] 王智海. 如何做好新时期国企干部员工思想政治工作[J]. 现代企业文化, 2016(2): 51-51.

[3] 白凤文. 新形势下国有企业思想政治工作的思考[J]. 中外企业家, 2017(17): 25.

作者简介：岳明朝（1992.8-），工作单位北京有色金属与稀土应用研究所，毕业学校河北大学。